

Előfizetési díj:
 Egészévre 5 ft. — kr.
 Félévre 2 „ 50 „
 Negyedévre 1 „ 30 „
 Egyes szám ára 12 kr.
 Megjelen minden esztörtökön.

EGRI POSTA.

M. T. T. L. A. P.

Hirdetésekért

fizetnek minden háromszor habozott sorhely után 4, további közlés teleknél 3 kr; azonfelül helygadó fejében minden hirdetésül 30 kr.



Előfizetéseket elfogad: EGERBEN a kiadó-szerkesztőség (Széchenyi utca 168. szám, az irgalmas nénekkel szemben), az érs. lye. nyomda irodája, Jentsch G. könyvkereskedése (czukor utca), Fraenkl B. Miskolczon, Poplan E. Gyöngyösön, — és minden cs. k. postahivatal.

II. évi folyam.

21. szám.

Május 21-én 1863.

KÖZÜGYEK.

A meteorologiai észleletekről.

(Folytatás).

Ha jó eszközeink vannak, ezeknek pontos felállításáról is kell, hogy gondoskodjunk. A légsúlymérő akar szobában, akar szabadon lehet felállítva, de mindég úgy, hogy a napsugarak közvetlen behatásának kitéve ne legyen és mindég függőlegesen csingjön, minthogy a legesekélyebb eltérés is a függőleges irányból, a higanyoszlopot magasztja. A hőmérő mindig árnyékban s a mennyre lehet és zakra legyen felállítva, még pedig úgy, hogy sem deszkával, sem kőfallal vagy más bármilyen anyaggal közvetlen ne érintkezék, hanem hogy a levegő őt minden felől szabadon s akadály nélkül érhesse, mert ha erről nincs gondoskodva, akkor nem a szabad légköri hőmérséketet nyerjük, hanem az érintkező testét vagy az arról vissza sugárzott meleget. A két hőmérő közül az egyiknek golyója nedves szövetel behuzatván, légnedvmérőül (hygrometer) szolgál.

Jól felállítván az eszközöket, az észleletek szükséges pontossággal és elővigyázattal történjenek. Minthogy a légköri jelenségek egymásra következése a nap látszatos járásához alkalmazkodik, szükséges, hogy minden észlelet meghatározott órában történjék s ezen órák pontosan megtartandók. Ha valakinek idejéből több nem telik, élégséges, ha napjában háromszor észlel, legészirányosb órák erre a reggeli 9-dik, délutáni 3-dik és esti 9-dik, vagy pedig a reggeli 8, délutáni 3 és esti 10 óra. A légsúlymérő külső tokján kell, hogy egy jó hőmérő is legyen alkalmazva, melynek állása mindenkor gondosan följegyzendő, valahányszor a légsúlymérőn teszünk észleletet, okát annak alább elmondandom. A légsúlymérő észlelésénél szükséges, hogy a higanyoszlop magassága a lehető legnagyobb pontossággal határozassék meg s ne csak az egész fokok, hanem annak tizedes részei is följegyeztessek. A hőmérőnek leolvasásában ne sokáig időzzön az észlelő az eszköz előtt, mivel különben a testéből sugárzó melegség a hőmérőre hat s oszlopát magasra hajtván, hibás eredményt okoz.

Ha jól készült és jól is elhelyezett eszközökön kellő gondossággal történtek az észleletek, végre azok szabályos, gondos fölvetése, kiszámítása nélkülözhetlen. Tudjuk, miként a hő minden testet kiterjeszt, s tehát nem csak a higanyoszlopot a légsúlymérőben, hanem annak borítékát, mérlemezét is kinyújtja. Ha tehát a légsúlymérő állását egyszerűen följegyzük, minden tekintet nélkül a hőfokra, mely mellett az észlelet történt, kétszeresen hibáznunk. Először nem azon állást nyerjük a légsúlymérőnek, mely a légnománsnak megfelel, hanem magasabbat, tehát hibást, de másodszor össze nem hasonlíthatjuk észleletünket más helyen más hőfok mellett tett vizsgálattal, fáradságunk tehát eredmény nélkül marad s így hasztalan lesz. Szükséges azért, minden egyes észlelt állását a légsúlymérőnek bizonyos meghatározott alaphőmérsékre visszazámítani, miért mindig tudni kell a légsúlymérő higanyoszlop hőmérsékét, minek meghatározására a légsúlymérőre erősített hőmérő szolgál. Alaphőfokul a légsúlymérő állásainak visszazámításánál a Reaumur-féle fagypont vagyis 0 fok a szolgál s a visszazámítás lehetséges, mivel számos, pontos kísérletek nyomán kiderült miként a higanyoszlop a Reaumur-féle hőmérőnek minden egy-egy fokára terméjének $\frac{1}{440}$ -ed részével terjed ki. De nem csak egyedül a higanyoszlop terjed ki, hanem a skála (mérlemez) is, s ha ez sárga rezen van kiállítva, ennek kiterjedése közel $\frac{1}{10}$ részét teszi a higanyénak. Ezen javításon kívül, még egy szükséges, s ez a hajcsővésség (capillaritas)-tól származik, mely a légsúlymérő

üvegesővének benső átmérőjétől függ. Ha a légsúlymérő állásai akkint számítás útján ki vannak javítva, akkor azután a légsúlymérőnek napi, havi és évi középállása kiszámítandó, mely úgy történik, hogy az egy nap, hó és év folytán tett s kellőleg reducált észleleteket összeadjuk s az összeget az észleletek számával elosztjuk; a részes (quotiens) azután a légsúlymérőnek napi, havi vagy évi középállását adja, a mint vagy az egy nap, egy hó, vagy egy év folytán nyert észleleteket adtuk össze s osztottuk el. Hasonló módon határozhatjuk meg a napi, havi és évi közép hőmérséklet is.

Ezeket kivül észlelendők még a légkör tekintete, a széliránya és ereje, és a levegőből hullott eső, hó és jég, szóval a vízcsapadékok mennyisége is, mivel mindezen jelenségek lebtani és éghajlati tekintetben nagy fontosságuk. A szélirány legjobban szélforgón határozhatjuk meg, vagy ha szélforgó hiányzik, egy papírszeletke vagy más könnyű anyag szabad légbeni mozgása által. Legegyszerűbb: ha a megnedvesített újkant a szabad légen kitarthatjuk, a mely oldalán hideget éreztünk, vagy legelőbb megszárad, onnan fú a szél; de szükséges, hogy a felhők mozgásának iránya is följegyeztessek, mivel gyakran a lég magasb rétegei más irányban mozognak, mint az alsók. A szél erejének meghatározására jól berendezett vizsgaállomásokon gépszertű készülékek vannak, a hol az nincs, ott a meghatározás az érzés által történik, s hogy ez elemet is számolás alá vehessük, a szélesend 0-al, mérsékelt szél 1-el, erősebb szél 2-vel, nagy szél 3-al, szélvész pedig 4-el jegyeztetik meg. Hasonló czélból a teljesen derült eget 0-al, az egy negyed részig felhővel bevonottat 1-el, a félig befellegzettet 2-vel, a három negyed részig beborultat 3-al, a teljesen beborultat 4-el jegyeztetik meg. A hó- és esőmennyiség pedig párisi vonalokban s azok százádrészeiben tétetik ki. A szél-erőnek, égtelintetnek és az eső és hó tekintetnek napi, havi és évi középértékét ugyanazon módon tudjuk meg, melyet a légsúlymérőnél értelmeztünk.

A lebtani észleleteknek végképeni combinálása és a végeredmények kifürkészése pedig egyedül a szakcsillagász és szaktermészettudósok dolga lehet, mert ezek csak a felsőbb mennyiségtan alapján végrehajthatók.

Mindezeket csak azért terjesztettem oly részletesen elő, mivel lelkemből ohajtanám, hogy édes hazánkban mennél több kedvelőt nyerhetnék a lebtannak, hogy hazánkban mennél több helyen akadnának férfiak, kik pontos észleletek intézésére határozának el magukat; hisz nem pusztán politikai téren használhatunk édes hazánkban, hanem a többek közt az által is, ha zajtalan, szerény fáradsággal annak tudományos megismertetését előmozdítjuk, természettani minőségét tanulmányozzuk, ebbeli jellemét meghatározni igyekszünk, mert ez sok gyakorlati kérdés előnyös megfejtésének is alapját veti. S azért különösen szeretett egykori tanítványaimhoz intézem teljes bizalommal, e szerény felkérésemet; vajha egyesült szives közreműködésük folytán hazánk éghajlati viszonyait illetőleg, mennél nagyobb számú jó észleletekről rendelkezhetnénk. Itt a Mátra, a Bükk a Tisza vidéke, itt a Jászság, a Kunság áldott rónái, itt van Heves, Szolnok, Borsod, Szabolcs megye, melyeknek éghajlati viszonyairól még oly kevés biztost tudunk; mily tág, mily szép műtér nyílik itt a buzgó, a kitartható észlelő előtt!

A vizsgálatoknak időtrabló kifárasztó fölvetése ne rettentessen vissza senkit, azoktól meg ne ijedjen senki, én szivesen vállalom magamra e számításokat, csak észleljenek gondosan s az észleleteket hozzám sziveskedjenek beküldeni; 36 éve mult,

hogy e téren működöm s éltém estvéjét alig deríthetné fel valami kellemesben, mint ha felkérésemnek sikere volna, ha annak következtében hazánk éghajlati jellemének meghatározására sok jó adatot nyerhetnénk.
 Dr. ALBERT FERENCZ.

Tiszavidéki állapot.

T. Füred, május 10.

„Csak ninesen esőnk“ e nyögő hangon nyilatkozik most minden ajak e vidéken, mely annál leverőbb, minél igazabb, hogy ez állapot, ha nem enyhül, sok gazdát, kivált haszonbérloket könnyen tönkre juttat.

Természetes, hogy ámbár az embernek nincs hatalmában az időket kormányozni, mégis mindenki puhatóldozik, keresgeti az okot, mely ez állapotot akár közvetve, akár közvetlenül előidézi.

Némelyek hajlandók a tiszaszabályozást okulvetni. Mi itt a napi lapok ide vonatkozó czáfolatait ismételnem akarjuk; de azok ellenében egész nyíltsággal mégis azt mondjuk: hogy például 1860-ban az alsó-szabolcsi társulat tényleg máris szabályozva volt a Tisza s mégis a Hortobágyon oly legelőn járt a marha, hogy levertében ki nem látszott belőle, sőt e marhalegelőről (nem a kaszálóról) százkra megy azon szekerek száma, melyek takarmánnyal megterhelve szállítottak a szomszédközségekbe. Az innesső oldalon pedig most is áradhat még a Tisza, mint a hogy a mult évben tengert képezett; de azért árjai szomszédságában látunk kellett a szárazságot, és látjuk most még inkább nyitott árhegyein, s még sem jó öntözni ezeket.

Másodszor annyit mondhatunk: hogy mindinkább erősbül azon meggyőződés, mikép az erdősegek, s kellő mennyiségű élőfák hiánya hozza e vidékre a szárazságot.

A Tiszafolyam vonalán lévő füzesek, s itt-ott a vidékein elterülő gyümölcsös kerti szállótelepek a forró léget enyhítik, s az eső előidézésre (amint igaz is) befolyással lehetnek; de mennyre ellensúlyoztatik, megkissebbítetik, sőt megsemmisítetik e befolyás ama rónaság, s faültetvény nélküli pusztaság által, mely a Hortobágyon Debreczenig, a Kunságban s egyebütt elterül.

Nem tagadhatni a Tiszaszabályozásnak is, miként minden dolognak, habár ideiglenesen, megvan a maga árnyék oldala, mert megtörtént dolog a régebbi időben, hogy Kis-Körén a nép akaratjára először azért kellett a papnak nyilvánosan a templomban könyörögnie: hogy vezesse el az ég az árvizet; azután pedig más évben azért s ekkép: hogy nyisd meg uram az egek csatornáit, s adj nekünk ismét árvizet! — s mert áradások öntötte rétek, mezők és legelők a szó igazi értelmében mézben, tejben, vajban marhatartásban bővelkedést árasztottak a gazdákra s szegény emberekre; de eltekintve minden eshetőségtől, el olyatén időjárástól, mint a jelenlegi, nem úgy tűnik-e fel, hogy mindezeket s egyebet, ami a jólét előteremtésére vonatkozik, a megmentett árterek s nyert élőföldek mennyisége okszerű gazdálkodás mellett még nagyobb s bővelkedőbb mennyiségben adhatja meg? s ami fő, nem a mérleghez tartozik-e az is, hogy a magyar faj e boldog földön megmentessék, szaporultsága ez ősi helyről az árvizek által ki ne szoríttassék, sőt számára új tér nyeressék? Ez lebegett a nagy Széchenyi lelke előtt, midőn a gőzöst a Tiszán legelőször látatva, s abból Tiszafüreden is kiszállva boldognlt Jósza György halászoz ebedjénél a hagyomány szerint ekkép nyilatkozott: „látja uram e szép tereket, ezek egykor az árviztől mind mentve, s mivelés alatt lesznek“...

Az igaz, azt sem tagadhatni: hogy tekintve a jelent természetes és aggatott öltönyében, tekintve a szabályozás nagy munkájának még be nem végeztét, tekintve a mellékfolyók mesterséges rekeszeinek, s az öntöző csatornák szükségességének előálltát, s tekintve a jelen társadalmi mű-erőt

ly.
 lperesnek szintén
 os elleni jogügy-
 ai megvétele vé-
 zó s a ludasi 88.
 alatt bevezetett
 ás utján elérve-
 áridőtől f. é. június
 ében a mikor már
 tni fog, f. é. július
 or, s a ludasi köz-
 vesmegyei t. tör-
 ál vagy alulírtnál
 1863.
Albin, s. k.
 ási szolgabíró.
 s a németországi
 s a nmélt. magyar
 haszna miatt enge-
 t angol.
GYOLCS
 envedések
 ás, orbáncz, minden
 edig érdaganat, fej-
 és nyílalás ellen,
 n segítő gyógyszer
Egerben egyedül
 kedésében kapható.
 viz s hozzá al-
 pható:
 amperl házban kö-
 t:
 28 kr.
 18 „
 24 „
 utellástól 17 „
 gy vagy 40 kis üveg-
 nagy és 30 kis üveg
 bor 25—30 kr.
cher Gusztáv.
 1780 kila
 760 „
 110 „
 ti pinczékben létező,
 antegy 600 akó veres,
 élkül, a f. évi május
 gy hozván magával, a
 sen, nyilvános árverés
 ett, elfognak adatni,
 ennél tisztelettel meg-
 1863.
Mihály h. ügyvéd
 Gedeon hagyatéki tömege
 adnoka.
zöllő.
 egy 500 sorbút álló
 ylenek kittinő gyü
 dnyi allya vagy
 írított
Mihálynál.
 1. fert. 72-ki sz

(nervusbéli) meghaladó újabb teendők s nehézségek tömkelegét — az ember esze megáll, lehetlenegeket lát maga előtt, melyekkel küzdenie kell, s még is azt mondja: tenni kell valamit!

Részünkről abban látunk nagy hibát, hogy a régiebb időkben ránk maradt faültetvényezésbeni mulasztások pótlására miként az egész országban, úgy a tiszavidéken is minden egyes községben, (miként a Jászságban most is látható) az ez időszaki határszabályozások és tagosításoknál a közből egy-egy darab kisebb nagyobb mennyiségű földrészt erdőnek ki nem szakítottak.

De mi több: hány helyiség van, melynek határában illetően közös erdőeske pusztításnak indítottak! A tiszavidéken ösmertünk egy, két szomszédos község határába benyúló tavat, mely hajdan a Tiszamedrét képezte, melynek középvonalán egy jókora tölgyfa erdőeske szigetelt; s e tő a tiszaszabályozás következtében immár ki van száradva, s felosztva; — az erdő pedig? ... már nagyobbbrészt kivágva.

És ez is ami vétünk, ez is ami nemzetgazdasági s mezőgazdasági nagy vétünk! ...

Igaz, tisztelettel kell meghajolnunk számos egyének előtt, kik kisebb nagyobb birtokaikon lakadatlanszorgalmat fejtenek ki a fák ültetésében; de azért tagadhatlan, hogy országos dűlő, és közlekedési utaink kevésbé, vagy éppen nincsenek fákkal szegélyezve; eperfa tenyésztésünk elvan hanyagolva s a gyümölcsészet egyesek buzgóságára hagyva. És hány nem 50, 60, de több száz holdnyi tagosított birtok van, melynek tanyája körül alig hogy néhány élőska diszlik: hogy pedig területének nincs egyéb kerete, mint a pusztai árok — az is bizonyos.

És ez állapot szemlélésében ösztönszerűleg érezzük magunkat kényszerítve felsohajtani: vajha senki, kinek, értelme, módja, tehetsége s alkalmán hozzá, a faültetést elne mulasztaná, hogy mindenki által nemzetgazdaságot elleni bűnnek tartatnék minden élőska kivágása, mely újra nem ültetettik; s neveltetik; hogy senki ember fia büntetés nélkül ne maradjon azoknak vétke irtása s tördelése miatt; hogy az új nemzedék idejében a tiszavidéki kis füzések (pedig ezek is, miket kevésbé az emberi szorgalom, mint inkább a gondos anyatermesztés dajkál s gyarapít, mennyire megrikítvák már!) egy részről a Mátra és borsodi hegyeknek, más részről a máramarosi, bahari, és alsóbb vidékek lakóinak tiszteletére emelhetnék fel mi előbb az utak vonalain az ő kiterjedő faültetvényes karjaikat!

TARICZKY ENDRE.

Nézetek temetőink rendezése körül.

(Folytatás.)

A régi korban, több pogány népek szokásai szerint, a holt testek máglyán égettettek el; az

TÁRCSA.

RÁFAEL HALÁLA.

* A husvét napja felhőtlen és ragyogón kelt fel 1520-ban Rómára, a kereszténység fővárosára, a harangok örömet zengve szólították templomokba a híveket, de a hívek arczán hiányzott most azon kedélyes derűtlenség, mivel máskor az Urnak feltámadási ünnepét üdvözölték; inkább nagypénteki volt a hangulat és egy mélyen érzett fájdalom, mint egy súlyos felhő, nehezedett az örökvárosra.

A vatikán körül megszámlálhatatlan néptömeg hullámzott, melynek árja a „via di Borgo nuovo“ felé özlött, hol pápai gárdisták teljes díszben állottak őrt egy ház előtt, melyet minden római polgár jól ismert s az idegennek nemzeti büszkeséggel mutatott. A földszin őt boltozott kapuive fekete függönyökkel volt bevonva, melyek a doriai stílusban épült első emeletig felnyultak. A kapu alatt a nép két tömött sort képezett és a legnagyobb rendben mentek s jöttek folyvást le és fel a lépcsőkön.

Egy nagy teremben, mely a festő atelier-je volt, állott a gyászravatal lámpák s viaszgyertyák fényétől körül ragyogva, ezen feküdt Rómának nagy halottja, felette pedig a „Krisztus megdicsőülése“, a képírónak utolsó s benem fejezett műve, melyet a közvélemény minden művei közt a legtekélyesebbnek tart, — függött. Mindez hangosabban, mint emberi nyelv képes, hirdeti a szent városnak és a művészetnek fájdalmát és veszteségét.

egyiptomiak azt bonczkés alá vévén, bebalzsamozták; a mely népeknél a földbe temetkezés divatozott is, a hulla koporsó nélkül tétetett a földbe: ez időben tehát a tetszhalotti állapotnak, ha előfordult volna is, a tűz, bonczkés, vagy a föld sulyja rögtön véget vetett. Az újabb kor, halottait érezből, fából készült koporsóba zárva temetvén el, a koporsó ürege által levegőről is gondoskodott: hogy ha tetszhalottja életre ébredne, kínos életét e bezárt levegő tartalmához képest több, vagy kevesebb ideig folytathassa. Ezen kétes aggodalomtól igaz, hogy többen az orvosok és természettudósok közül igyekeztek az embereket megmenteni: állítván, hogy a tartósabb tetszhalotti állapot vagy csak igen ritkán, vagy éppen nem is fordul elő; sőt ha előfordulna is, és az ily szerencsétlen eltemetettek, fölébredésekor az ijedség folytán gutatítés által rögtön, vagy legfőlegb levegő hiánya miatt igen kevés idő alatt megfuladna, meghalna. Ámde ezen okoskodások éppen a miveltebb, tudományosabb osztályt nem nyugtatták meg; mert éppen ezek részéről látunk költséges készüléket a tetszhalottak fölébresztése, vagy fölébredésük esetében a rögtöni segítség kéznél létele tekintetéből felállítatni: s innen veszik alapjokat, kezdetüket a halottas-házak.

Egy ily, a tudomány javalta kellékekkel ellátott halottas-ház felállítása, melyben tudnillik a hullák vég-izeire sodronyok alkalmaztatnak, oly szerkezettel, hogy a legesekelebb mozzanatra a sodrony esengetyűt, vagy oly óraszerű gépet hoz mozgásba, mely a felügyelőt figyelmessé teheti stb.: mondom, egy ily tökéletes szerkezettű ház építése, s a célhoz képesti felszerelése, sok költségbe kerül; s a tudományok mostani gyors fejlődése folytán koronkint annyi javítás- és tökéletesítésnek van kitéve, hogy annak züzetes leírása, ha tehetőségemben állana is, egy ily rögtönözött felszólalás határára tulesnék. Ha valamely vagyonsabb község ilyest állíttatni akarna, forduljon e tekintetben az illető szakértőkhöz, vagy vegyen mintául egy már fönálló ily intézetet. Szólok azonban czéломhoz képest az egyszerű halottas-házakról, melyek felállítását nem csak azért, hogy kedvelteinket tetszhalott állapotban el ne temessük, hanem azért is szükségesnek látom, városokban is csak úgy, mint faluhelyeken, mert 1-ször: nagyobb halandóság, dögbalál eseteiben, a halottak a lak-házakban nem tarthatók, hanem az egészségesek közül rögtön eltávolítandók; ámde senki sem akarja azt, hogy a megholt egy pár óra múlva már földbe téessék: mert ha valaha fordult elő azon eset, hogy valaki tetszhalottként temettetett el, ily eset dögbalál alkalmakor leginkább előfordulhat. Ily esetben főleg a kórházakból eltakarítást mindnyájan ismerjük. Nincs tehát egyéb alkalmas hely az ily halottak ideiglenes eltehetésére, mint a ha-

A halott Ráfael volt, kiről Planche azt mondja: egy képíró sem veheti el tőle az elsőséget, mert egyik sem egyesítette magában oly mértékben, mint ő, mindazon jelességeket, miket a lángész és tanulmány ad.“ Nagypénteken született ő és 36 év múlva ugyancsak nagypénteken adta ki lelkét, melynek sugaraival a művészet országát megvilágította, és a halott azon teremben lön kiterítve, melyben örökbecsű műveit festette... A bibornokok térdelelve imádkoztak a mester földi maradványai mellett, a nép szemfödele szélét s azon hideg kezét esókolgató, mely a „Sixtina Madonna“ és „Athéni iskola“ remek műveket alkotta.

A teremben komoly csend uralkodott, de a be és ki menők sugdosva beszéltek egymásnak: hogy a gyenge s folytonos munka alatt megtört test lábában mult ki, melyet Róma mltregiségei kutatása s tanulmányozása közben kapott; hogy összes vagyona a „St. Maria de la Misericorde“-társulatra, házát pedig meghitt barátjának, Bibiena bibornoknak hagyá; hogy hátrahagyott műveit kedves tanítványi közt rendelé kiosztatni; és hogy X. Leo pápa, ki íranta a legnagyobb részvét s a gyászos gondviseléssel viseltetett, őt betegsége alatt vigaszai és áldásával többször erősítette, és haláláról is rendkívüli módon értesült, mert azon perczben, melyben Ráfael meghalt, omlott be azon terem, melyet ő a pápa részére, előbb épített.

R. ki az Isten anyját több remek művével megdicsőítette, végső nyughelyettl a Szűz Mária templomában — mely hajdan Agrippa pantheona volt — egy oltár alatti fiukét jelölt ki. Ide vitették

lottas-házak. De 2-szor: szükségesek az ily házak különösen falukon; hol, mint tudjuk, az egész, nem ritkán számos tagból álló család, egy szobában lakik. A halott, mint már fönbb mondtam, nem csak külseje által gyermekeknek félelmet, ijedést okozhat, hanem kigőzölgése által a családtagokra veszélyes is lehet; de ha ezeket mellőzném is, két-három nap a halottal egy szobában lakni, ugyanott étkezni stb., senkinek sem kedves; nem tehát a köznépek sem. És ennek azon következése van, hogy az illető lelkész, a halott rokonai által a hova-előbbi eltakarítás végett ostrom alá vétetik; annyira, hogy ha az eltemetés idejének meghatározása a rokonoktól függene, a halottat csak addig hagynák temetetlen, míg a sirásás, koporsó, s egyéb nélkülözhetelen elkészítették. Ugy hiszem, hogy igen nagy jótétemény lenne a köznépre (mert a vagyonos osztály, mely halottja részére is tud külön szobát engedni által, a köz halottas-házakra ugy sem szoruland), ha lenne egy oly közös épület, hol a hulla kiterítettvén, a rendőrileg kiszabott idő, sőt némely esetekben ennél több idő is beváratnék; nem lehetvén előbb a halottat eltemetni, míg az a felbomlás világos jelét szaga által el nem árulja.

Az ily halottas-házak legczélsebbben a temetőben állíttathatnak, nem csak azért, mert a holt testek, főleg dögbalál esetében, a lakhelyektől eltávolítandók: hanem azért is, mert egy jól rendezett temető, vigyázó, s őr nélkül különben sem lehetvén, a halottas-házak egy őrnek (ki nem csak a temetőre, hanem a halottas-házban letett hullákra is felügyel, és a tetszhalotti állapotból fölébredés esetében az első segítséget nyújthatja,) lakása egybekapcsolandó. A halottas-házakat az őr lakásán tul még czélsebb lenne városokban, sőt népesebb falukban is, egy bonczteremmel megtölteni; mert a hulla felbontása gyakran hatóságilag rendeltetik meg, s nem ritkán a már rothadásnak indult hulla is fölvetetik. Hogy egy ily felbontási müttét szabad ég alatt, vagy lakhelyek közt mily kellemetlenséggel van összekötve, szinte köztudomásu. A halottas házak tehát a temetőben állíttathatván legczélsebbben fel, helyzetüket illetőleg legalkalmasabb, ha azok a temetőnek egy félreeső részében, és pedig annak szélén állíttatnak fel, s a temető mellett elvonuló utból azokhoz egy külön ut nyitattik. Azért ajánlom pedig ezen említett helyzetet, mivel az őrnek egy kis udvar és kert, (már csak azért is, hogy kertjében a sirok mellé ültetendő cseméket nevelhesse, udvarában pedig kut és kis háztartásához megkivántató egyéb tárgyaknak is helye legyen,) szükséges lévén, kívánatos, hogy ezen kert és udvar a temető díszét, őszhangzását ne sértse. Maga az épület, főleg ha az illő modorban építtetik fel, a temetőnek még díszesítésére is szolgál. A halottas-ház homlok-

ő rendkívüli fény s tűnpepelyvel az egész várostól kísérve husvét másodnapján, de a legnagyobb tisztelet a népnek mély és őszinte részvételben nyilatkozott. Még három nap volt kitéve a templomban a koporsó, és harmadnapon megjelent X. Leo is, maga tartotta felette a gyászszertartást s elkísérte a helyhez, hová koporsója tétetett annak, ki uralkodásának híre s büszkesége volt. Így tisztelte Róma a nagy művészet, csoda-e hát hogy Rómának nagy művészei voltak? Hol a tudomány és művészet becsületes, ott a tudomány és művészet mindig felvirágozik.

Azon benyomás, melyet egy embernek halála okoz, tükrözi vissza leginkább annak életét és hatását. Az előről gyakran remény és félelem hízelve szól, a halotról a szív és ész szabadabban nyilatkozik. R. szeretve élt, szeretet s közbecsülés között feküdt sirjában is, az ő élete a legszebb, fényesebb s érdekesebb volt, noha csak 36 évre terjedt ki. Lelkileg a legkittünöbben megáldva kedvence volt a pápának, barátja a bibornokoknak, szemefénye a város népének; kortársai bámulták, tanítványi egekig emelték. Egészen tiszta jelleme sem gyűlölni sem irigykedni nem tudott, gazdag lelke egészen az istenivel, a széppel volt elfoglalva; s mintha az ég vele csak jót akarna éreztetni, kiragadta e világból, mielőtt annak kesereit és a korral járó bajokat izlette volna; szeretve és élvezve a pályát, melynek élt, hirneve fénypontján ment át az örökkévalóságba!

zata előtt egy szabó a halottas-házból (nyílik,) történik a tethessék, és az esztetvén, a temetésre

Az általam ajánlott beosztásnak, részben nem eszkeredésségtől függ; a közsánt kényelem pedig az építtető bőkezűsége annyi jegyzek meg, gassnak, száraznak, még pedig, a kifejeget, legczélsebbben való fűtés (a levegőtathatása végett) legalább belül fűlésnek mérsékelt melegebbredhetéseméremiatt, de azért is melletti virrasztás teljesíthető, mint a katalan lesz ugyan mert köznéptink a párosit; sőt lehet, mulatságból tetégethetnek a lelkes és oktatása által: dás büntetés.

Uja

Egyéb újdo haesak a nem a tectió utján szergek közé nem a most az igazgat referens, mert n ják — van az i azt tartja, hogy kább a középszé

A népszinház Ugy látszik elér edelelebbe vége az illetők a tért nos következmé vessenek. — El a népszinházna mükedvelők bu kás sikere“ czi de nem — mint Kisfaludy Káro tudomány-egye javára. Az el azonban csak összes jövedele ház ez esténi költségek leve 27 ft 95 kr. m

Hasonlíth azon ének-, z városi német intézet javára ket az köleső művészei vet

Helyszül verseny rész kerét az add

Virág ottani lakos ben 2227 o. gett alpere számú telek egész telki rezeteni fog Mely 1-ső s enne a vagyon 1-je minde ségi házna Az ár vénysszék megtekint Kelt

zata előtt egy szabad tér hagyandó, azért, hogy ha a halottas-házból (melynek főajtaja szinte e térre nyílik,) történik a temetés, a koporsó e térre kitéthessék, és az egyházi szertartás is itt teljesíthető, a temetésre megjelenők e téren elférjenek.

Az általam ajánlott egyszerű halottas-házak beosztásának, részletességeinek leírásába bővebben nem ereszkedem; mert annak nagysága a népességtől függ; a külső alak, diszítés, úgy az örnek szánt kényelem pedig a lakosok tehetőségétől, vagy az építető bőkezűségétől föltételeztetik: csupán annyit jegyzek meg, hogy a halottas-szobának magasnak, száraznak, s télen fűthetőnek kell lennie: még pedig, a kifejlődő gőzök eltávolíthatása végett, levezélszerűbb lenne a melegített levegővel való fűtés (a levegőnek tetszésünk szerinti változtathatása végett is): de ha ilyen nem létesíthető, legalább belül fűlő kályha állíttassék föl. A szobának mérsékelt melegsége, nem csak a még életre ébredhetős reménye mellett ide helyezett halott miatt, de azért is nélkülözhetlen, mivel a halott melletti virrasztás a rokonok által is itt épen ugy teljeshető, mint azt teljesíteni szokás otthon. Szokatlan lesz ugyan eleinte a temetőbeni virrasztás: mert köznéptünk a temetővel sok kísértetes eszmét párosít; sőt lehet, hogy a pajkos ifjuság azt még mulatságból tetézendő is: ámde az első bajon segíthetnek a lelkes urak a népek felvilágosítása, és oktatása által; az utóbbin pedig segítene a példás büntetés.

Újabb pesti levelek.

(Folytatás)

Egyéb újdonság a nemz. színháznál nincs, ha csak a nem annyira érdemei, mint inkább protectio útján szerződött Carina k. a. a. az újságok közé a nem akarom sorozni. Miatta haragszik most az igazgatóságra — és talán méltán — sok referens, mert másodrangu énekesnője úgy mondják — van az intézetnek elég, s ha a példabeszéd azt tartja, hogy sok a jóból megárt, mennyivel inkább a középszerűből?!

A népszínház egy idő óta igen elcsendesült. Ugy látszik elérkezett a bünhődés ideje. Az ingerlőeledelekre végre beleunt a közönség, s minthogy az illetők a tért más irányban elhanyagolták, a sajnos következmények miatt most csak önmagukra vessenek. — Eltekintve e sötét képtől, f. hó 6-án a népszínháznak mégis volt egy jó napja. A jogász műkedvelők bucsu fölléptökül Dobsa L. „Egy bukás sikere“ című 3 felv. vígjátékát adák újra elő, de nem — mint a lapok eleinte hirtelék — ismét a Kisfaludy Károly emlékszóba, hanem a magy. kir. tudomány-egyetemi joghallgatókat segélyező egyesület javára. Az előadás sikerült a kitzított ezélnak azonban csak keveset használt. Ugyanis míg az összes jövedelem: 207 ftból Molnár Gy. ur a színház ez esténi átengedéseért 150 ftot kapott, egyéb költségek levonása után a segély-egyesületnek csak 27 ft 95 kr. maradt.

Hasonlíthatatlanul többet jövedelmezett ennél azon ének-, zene- és szavaiati estély, mely 7-én a városi német színházban a pesti izraelita nyugdíjintézet javára rendeztetett, s melynek kiváló érdekét az közönség, hogy jobbadán a nemz. színház művészei vettek benne részt.

Helyszűke miatt nem bocsájtkozhatom e hangverseny részletes leírásába, a t. olvasó fényes sikerét az addig mondottakból már ugys következ-

tetheti, engedjék meg azonban igen fészelt izraelita honfitársaink, hogy ez alkalmat felhasználjam kimondására annak, miszerint részökről tapasztalva, hogy a keresztény vallásu magyarok mindenkor mily készséggel segítik őket elő speciális céljaikban, viszont ezentul pártolják ők is valamivel jobban az általános hazai ügyeket, melyek közvetlenül vagy közvetve, de mindig rájuk nézve is hasznosak, s melyeket eddig bizony igen kevésé pártoltak. Tudom, hogy említett honfitársaink az ily szóra fel szoktak jajdulni, a tényeket azonban tagadni nem lehet; s azon ellenvetés, hogy őket a magyar alkotmány a polgári fő-jogokban mai napig sem részesíti, nem szolgálhat többé mentségökül, mert nem az országgyűlésen mult, hogy ez irányban 61-ben nem intézkedett. Sérdemeket szerelni nagy jogok elnyerhetéseért: ez úgy hiszem méltányos kívánság!

De végzem már. Renz műlovardájáról valamit szinte kellene írnom. Különbén e tárgy jövő levelémig még el nem veszté érdekét. Renz ugyan nem egy pár hétre, de hónapokra jött Pestre; s ugyanazért bármi élet nyujtson is jeles társaságával közönségünknek, az élv között is eszembe jut azon sötét írt, melyet színházaink néző-termeiben s pénztárában, még inkább mint eddig volt, ő idéz majd elő.

U. i. Utolsó levelemben a felsorolt hazai régészek között nyomdahiaból állott Ráta R á t h és Tormay T o r m a helyett, (ez utóbbi Erdélyből.)

REMÉNYI KÁROLY.

Miskolcz, máj. 7-én.

Szerkesztő úr!

E hó 4-én tartá a borsodmegyei gazdasági egyesület conferentialis gyűlését a casino terében. Elnöknek b. V a y Lajos volt alk. főispán ur lön megválasztva. Különbönek fog talán tetszeni ön előtt, hogy Borsod oly későn teszi az első lépést anyagi jólétének kifejlesztésére. Tudni kell, hogy már azelőtt is létezett itt, Gömör és Kishont t. e. megyékkel együtt „s a j ó v i d é k i g a z d. e g y e s ű l e t“ név alatt ilyen egyesület; azonban mult hóban a gömöriek elváltak a borsodiaktól, és „Gömör és Kishont t. e. megyék gazd. egyesülete“ cím alatt önálló egyesület alakítottak, miről is borsodi tagjaitkat elnökük által hivatalosan értesítették. Így lön tehát a borsodi gazd. egyesület megalakítva. Mindenki az egyesület alapítótagja lehet, ki egyszerre 100. o. é. frtot lefizet, a többi tagok évi 3 o. é. frt lefizetésére kötelezzék; végre lehetnek — a mint hallám — 1 o. é. frtal is tagok, de szavazati képességgel nem bírnak. Alapszabályai kevés változtatással maradnak a volt sajóvidéki egyesületéi, melyeket megerősítés végett a nm. Helytartótanácsnak fölterjesztenek. — Ez nap este H a u s e r Miska hegedűművész (pedig beillik már M i h á l y n a k i s) hangversenyt rendezett a „Korona“ vendéglőben. Miskolcziak közül közreműködtek benne P a p D. Szénfy G. és a K i s - U j h e l y i B. mely utóbbit nagyon meg tapsolta a közép számú közönség. A művész föllépte nem volt kellő tudomásra hozva; ép az Izraeliták mutatták ki részvétőket derék hitsorsosuk iránt. Feleslegesnek tartom játékáról szólni, hiszen minden újság csak dicsérettel emlékezik e hazánkfíró. Nagyobb közönséget érdemelt volna, mint a milyen volt. — 5 én a miskolczi ref. templom-torony javára fényes bál tartott a színházban, mely sorshuzással volt összekötve. Lelkes hölgyek adományai képezték a nye-

reménytárgyakat. Ezek pár napig közszemlére valának kitéve a casino egyik teremében 10 o. é. kr. lefizetése mellett. Mindössze 404 nyerő tárgy volt, sorsjegy pedig körülbelül 5000. Egyes jegy ára 40 o. é. krba került. Mi már magát a bált illeti: mondhatom nagyszertű volt, akár a nagyszámú közönséget, akár a terem díszítményét, akár a zenét veszem. Minden páholy tökéletesen elvult foglalva mosolygó mamák s nagyreményű esemetekkel, sőt több páholyt a kulisszák között kellett rögtönözni; a karzat oly terhet kénytelen volt tartani, miszerint féltetni lehetett, de komolyan, hogy leszakad. A földszint és szinpad a tulajdonképi bálhely egészen megvolt száva tánczoló s tánczolni kívánókkal. Ki volt a bálkirályné? ... azt már szerkesztő úr! más érdekeltebb egyénre bízom; mert... Mondják, hogy a tiszta jövedelem, mely a bál, — sorsjegyek, — magán adományok s a nyerepmény-tárgyak szemlélesi díjából bejött, felül van a 4000 o. é. frton. Megjegyzendő, hogy az egyes helyek kettős áron fizetettek. Nemde szép eredmény? Ebből látjuk, hogy korunkban az ember csak érdekeket csiklándóztató módon tud akadozni, különben, alig lehet belőle valamit kifacsarni. Radics Vilmos zenetársulata úgy a talp alá huzott, hogy magának is kedvem szottyant eljárni a franczia-negyest, ha értenék hozzá; de tudja szerk. ur, hogy komoly ember lévén parancsoltam tánczviszkete-gemnek, mely ellenkezőt tanusított volna. Schweitzer J. ezukrász pedig üditő sorsjegyekkel szolgát a bálesatában ellankadt vitéz- s vitéznőknek természetesen — jó pénzért. — A lapok telvék mindenfinnen rablási gyilkolási esetekkel. Ezek Miskolczon sem ritkák. Így a mult héten széltében beszélték, hogy egy 10—12 éves leányka kiment az Avasra, hihetőleg virágokat szedni, előterem egy ezigány leány s elvágja a szegény ártatlannak a fejét, hogy t. i. a ruháitól megfossza. Nem tudom vajjon befogták-e már a gaz tettest. Május 3-án pedig Diósgyőrött 4 ezigány összeveszett a csapszékben, egy ott lakó erőteljes parasztgazdával, kit a viaskodás közben menthetlenül megfojtottak saját nyakkendőjével. A négy mák virág befogatott és már a hűvösön várja gaztettének méltó büntetését. Kedvem volna még többet írni, de sok oldalról igénybe vett lapját, nem akarom ezuttal terhelni.

BEHÁRFALVI.

HIRKÜRT.

— Nt. szemerei F e k e t e F ü l ö p c i s t. r. áldor és kiérdemült tanár a nemzeti muzeumnak ismét becses régi kardot szállított utnak. — A kard egyik lapján ezen felírás olvasható „Deus exercituum bellator fortissime esto mecum. — A másik lapján pedig: Maria Mater Dei Patrona Hungariae sub tuum presidium confugio.

— Egei István fényképési működéseit városunkban rövid idő alatt bevégzendi.

— Legényegyletünk ez évben sept. 8-án munkakiállítást rendez a tavalyi szerint, s erre vonatkozólag legközelebb fölhívást intéz Eger városa iparüző polgáraihoz (közölni fogjuk).

Halálozások.

Meghaltak máj. 13—19 Király Bernát 5 holnapos; Messter Rozál 74 éves; Szabó József 8 hetes; Német Éva 35 éves; Kis Rozál 76 éves; Nagy György 1 hetes; Pap Ersébet 3 éves; Csatlós Kovács János 36 éves; Vitulini István 56 éves; Krajcsóvi Aeréz 10 hetes; Nyulasi György 50 éves; Benőcs Dezső 1/4 éves. — Összesen 7 fi, 5 nőnemű. — Született a hét folytán 6 fiu, 7 leány. — Házasságra lépett 6 pár.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.

Virág János ludasi lakos felperesnek szintén ottani lakos Szabó (Csiri) János elleni jogtűgyben 2227 o. é. frt 50 kr s járulékaik megvétele végett alperes tulajdonához tartozó s a ludasi 88. számú telek-jegyzőkönyvben A I alatt bevezetett egész telki állománya végrehajtás útján elérveztetni fog.

Mely árverezésre, 1-ső határidőül f. é. június 1-ső s ennek nem sikerülése esetében a mikor már a vagyon becsáron alul is eladatni fog, f. é. július 1-je mindenkor reggeli 10 órakor, s a ludasi községi háznál ezennel kitzetetik.

Az árverési feltételek a hevesmegyei t. törvényssék telekkönyvi osztályánál vagy aláírtnál megtekinthetők.

Kelt Egerben, aprilhó 24-én 1863.

Nagy Albin, s. k. taranjárási szolgabíró.

(58) 1—2

Haszonbérlet.

(57) 1—2

A sajóládi vallás alapítványi uradalomhoz tartozó, Borsodmegyében Alsó Zsolca és Onga községek határai között fekvő 680 .../1200 öles holdat tevő Simárd-kemej nevezett pusztá — melyből körülbelül 260 hold szántóföld, 360 hold rét, és 60 hold legelő, — két gazdasági épülettel együtt 1863. év július hó 1-ső napjától 1869-ik év october hó végéig, vagy is 6 1/2 évekre, a Sajóládi uradalmi tisztai irodában folyó évi május hó 28-án reggeli 9 órakor tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek felsőbbi jóváhagyás fenntartása mellett haszonbérbe fog kiadatni.

Az árverési feltételek a sajóládi uradalmi tisztágnél mindenkor megtekinthetők; ez utóbbi helyen az árverés megkezdéséig 50 kros bélyeges

ívre irt, 300 frt bánatpénzzel ellátott, s kellőleg szerkesztett zárt ajánlatok is elfogadtatnak.

Kelt Egerben 1863-ik évi május hó 10-én.

A cs. k. kerületi pénzügyi igazgatóságtól.

Árverési hirdetmény.

Borhy György gyöngyösi lakos javára, báró Prónay Antonia idősb Almásy Józsefné gyöngyöshalászi rétföldein mintegy 120 holdnyi idei széna és sarjú termés, birói záralá vétetvén, ezen termés folyó évi június 6-án reggeli 9 órakor a helyszínen közárverés útján azonnali készpénzfizetés mellett, akár nagyban akár részletekben biróilag eladatni fog, a venni hívánók ezennel meghivatnak.

Kelt Egerben május hó 12-én 1863.

Heves és k. Szolnok t. e. megyék pol. t-széke. (60) 1.

Szamos nevezetes orvosi tekintelyek által megvizsgálva, bizonyítványokkal ellátva és ajánlva!

— Pártfogolva szabadalmakkal, császári, királyi és hercegi udvaroknál! —



BÉRINGUIER LIPÓT ORVOSTUDOR ZAMATOS GYÓGYEREJŰ KORONASZESZE (A KÖLNI VIZ QUINTESENTIÁJA.)

A legválogatottabb és értékes zamat-légyenes alkatrészekből destillált, **Beringuier orvostudor koronaszesze**, nem csak mint kitűnő illatvíz, mely az életszerveket felvidítja s erősíti, hanem **hatalmas orvosszeri segédeszközként** is hathatósan bizonyult. Valódi jótémény mindenkire nézve, kik fejfájás- és szaggatásokban szenvednek; fog- és fül-fájásban, hurutos rohamokban és könnyebb csúzbajokban, valamint az idegrendszer és emésztési szervek némely gyöngeségeiben, nagy haszonnal alkalmazható **Beringuier orvostudor korona-szesze**, bevévés, bedörzsölés s azzal nedvesített ruhákkal borogatások által, mint idegcsillapító, görcsesillapító és erősítő háziszser. — A **koronaszesz** használata a mindennapi mosdásnál is kedves élvezetet nyújt, ha az a mosdóvízzel vegyítetik; nemcsak a fej-idegeket és szemeket erősíti, hanem a bőrnek rugékonyságát és ifjúi frisseséget is kölcsönöz.

Beringuier orvostudor cs. kir. kiz. szab. **zamatos-gyógyerejű koronaszesze** csakis eredeti üvegekben 1 frt 25 kr o. é. és 6 üveget magában foglaló eredeti ládácskákbán 7 frt 50 kr-ául o. é. árulatik; és minden czimkéi a bélyegvédelemről szóló császári pátens szerint hivatalosan beigtatvák.

A hajak ápolásához.

Dr. Beringuier

Növénygyök olaja.

Ment minden ártalmas hozzávegyülettől, **Dr. Beringuier növénygyök-hajolaja** mint feltűnő hathatós szer, a haj és szakál épen tartása, erősítése és szépítésére mindég és mindenütt a legbiztosb eredményel használtatott; eltávolítja az annyira terhes fejkorpát és kopasz helyek képződését, a hajnak élénk fényt, kedves simaságot és kellemet kölcsönöz, és nevezetesen oly esetekben is, hol a hajak kihullása, illetőleg kora kopaszodás már beállott, hatása s eredménye meglepő. **Dr. Beringuier növénygyök hajolaja** tehát jogosan sorakozik a külföld hasonnemű **legjobb** készítmények sorába, de jutányossága által ezeket nagyon is túlszárnyalja.

Dr. Beringuier cs. kir. kiz. szab. **növénygyök-hajolajából** egy eredeti üveg, melyek mindegyike fekete pecsétviaszszal az itt oldalvást ábrázolt pecsétnyomóval van lezárva, ára minden lerakó helyen különbség nélkül 1 frt osztrák pben.

Dr. Beringuier minden szabadalmazott készítményei szabott eredeti áron egyedül kaphatók:

Egerben: **Tschögl J.** és **Piller J.**, továbbá **Heves: Blau József, Gyöngyös: Kocziannovich József, gyógsz. Miskolcz: Böszörményi József gyógsz. és Spuller József, Pásztó: Büchler W.**

Ujabban feltalált nevezetes hajfestő-szer.

Dr. Beringuier
növényi

Hajfestőszere.

Eme legujabban feltalált, a fenemlített orvosi tekintelyektől megvizsgált, mint tökéletesen czélszerűnek s egészen ártalmatlannak beismert hajfestőszere a haját és szakállat valamint a szemöldököt is minden árnyazatu színre festheti, a nélkül hogy a bőrön foltot vagy szagot hagyva vissza. Használati módja igen könnyű, az általa előidézett hajszínezet meglepő természetességgel bír és a festési műtét megüüsülése teljes lehetlen.

Beringuier orvostudor cs. kir. kiz. szab. **növényi hajfestőszere** két, I. és II. számmal jelölt üvegekben foglaltatik és mindenütt 5 frt o. é. szabott áron adatik el. A műtéthez szükséges 2 kefe és 2 csésze mellékelve vannak, és minden doboz az oldalvást ábrázolt pecsétnyomóval kétszer lepecsételve és az illető hssználati utasításokkal ellátva.



kézpénzzel szándékozik fizetni, a dohánykészllet tökéletes kiegészítéséig visszatartatik.

Ha az eladóhely, legfeljebb négy hét lefolyta után azon naptól számítva, melyen a vállalkozó értesítettett, hogy a gyűjtvény kezelése neki átadott, el nem vállaltatik, a letett bánatpénz lefoglaltatik, és a gyűjtvény újra kihirdettetik, szintűgy ha a vállalkozó ajánlata elfogadása után határozottan kijelentené, hogy ajánlatától önkénytesen eláll, bánatpénze visszatartatik.

Oly ajánlatok, melyeknél az elősorolt kellékek hiányzanak, vagy határozatlanul szerkesztvők, vagy mások ajánlatára vonatkoznak, szintűgy tekintetbe nem vétetnek, mint a melyek a kitűzött határidő lefolyta után adatnak be.

A közelebbi feltételek, valamint ezen eladási tizlettel járó kötelezettségek, úgy a gyűjtvény jövedelmeiről szóló kimutatások az egri cs. kir. pénzügyi igazgatóságnál megtekinthetők.

A versenyzéstől azon személyek kizárvák, kiket a törvény szerződések kötésére képtelennek jelöl, továbbá azok, kik csempészkedés miatt, vagy súlyos jövedéki áthágás és általában egyszerű jövedékáthágás miatt, mennyiben ez, az állami egyed-áruság tárgyai fizletére vonatkoznék, továbbá az összállamkötelék, és nyilvános béke, vagy vagyontbiztosság ellen elkövetett súlyos tettek miatt, a vádalól felmentettek, — végre egyedáruai czikkék eladói; kik az eladási tizlettel büntetésből eltávolítottak, és oly személyek, kiknek a közigazgatási szabályok az fizlethelyen állandó tartózkodást meg nem engednek.

Ha ily akadály az fizlet átvétele után jutna a hatóság tudomására, az árulási engedély azonnal elvétethetik.

Kelt Egerben, 1863-ik évi májushó 6-án.

A cs. kir. pénzügyi Igazgatóságtól.

Ajánlati minta.

Alóírott ezennel kijelenti, hogy a dohány gyűjtvényt Egerben a fenálló szabályok, és különösen a készlet tartására vonatkozóknak pontos megtartása mellett . . . száztóli eladási díjjal fizletbe veszi, a nyilvános hirdetés szerint, a melléklendő okmányok ide zárvák.

Sajátkezű aláírása

Lakhelye

Állása.

Kivülről

Ajánlat az egri cs. kir. dohánygyűjtvény elnyerhetése végett. (61) 1—3

Friss szulini és bártfai viz s hozzá alkalmas bor kapható:

Bucher Gusztáv raktárában Gamperl házban következő árért:

| | |
|---------------------------------|--------|
| Szulini nagy butella | 28 kr. |
| „ kis „ | 18 „ |
| Bártfai nagy üveg | 24 „ |
| „ kis „ minden butellástól 17 „ | |

Egy láda szulini viz 25 nagy vagy 40 kis üveggel 6 frt 50 kr. — Bártfai 20 nagy és 30 kis üveg 4 frt 50 kr.

Egy cilinder fehér siller bor 25—30 kr.

(56) 1—3

Bucher Gusztáv.

Eladó szöllő.

Az Alsó-Tihaméren egy 500 sorból álló jó karban lévő szöllő, melynek kitűnő gyümölcsösse, és egy jó holdnyi allya vagyonnal eladó. — Értekezhetni alóírott

Vecsey Mihálynál,

lakása Maklár 1. fert. 72-ki sz. a.

(55) 3—3

Két bika

három évesek, egyik magyar, másik fekete schvaiczi faj eladó **Ostororoson** vagy **Egerben** Joo János tulajodonosnál.

(62) 1—3

Hirdetmény.

Az egri cs. kir. pénzügyi kerületi igazgatóság által ezennel közhírré tétetik, hogy a cs. kir. dohánygyűjtvény Egerben az egri kerületben nyilvános csüdtlet útján benyújtott írásbeli ajánlatok folytán azon versenyzőnek engedélyeztetik, ki legcsekélyebb árulási százalékot követelend.

Ezen fizleti hely dohánytizletét a nyolcz mértföldnyi távolságu miskolczi cs. kir. dohányraktárból veendő, és hozzá három dohány nagybani áruló, és körülbelül 60 kis tözsér utaltatnak.

Ezen nagyban eladóhelynek évi forgalma tett és pedig 1861. évi november 1-sőtől 1862. évi october 31-éig dohánnyban 1310 mázsát, 26 font, pénzben pedig 69,800 frt 56 krt.

A kinstár egyébiránt nem vállalja magára a felelősséget, hogy a forgalom eredménye, mely a versenyzés alkalmával az eladási díj kiszámítására alapul vétetett, tovább is hasonló maradand, valamint az eladási díj felemelés sem fog engedményeztetni, vagy bár minemű kártalanítási igény tekintetbe vétetni.

Csak is a dohány eladási díj szolgálhat az ajánlat alapjául. Ezen fizlet helyet illetőleg azon esetre, ha a vállalkozó az illetlen dohánnykészllet készpénzben kifizetni nem akarná állandó hitel fog határozatni, mely hitel hasonló összegű biztosíték által biztosítandó léssen.

A hitelnek összege az illetlen készlet összegével egyenlő, melynek föntartására az fizleti hely vállalkozója kötelezetetik, és melyet közvetlenül a kinstári raktárból veendő.

Az fizlethez szükséges más dohánny-szert esetről esetre a gyűjtő azon raktárból, melyhez ellátás végett utalva van, kézpénzzel vásárolandja.

A dohány és edényekért járó 3000 o. é. frtnyi biztosíték, még az fizlet átvétele előtt, és pedig legfeljebb négy hét alatt azon naptól számítva, melyen ajánlatának elfogadásáról értesítettett, letteendő.

A biztosíték nyújtható vagy
a) a kézpénzben, mely az állandóság törlesztési alapjába kamatozás végett letéttetik, vagy
b) államkötvényekben a létező részére meghatározott érték szerint, vagy

c) bizonyos a cs. kir. pénzügyi ügyészség által megvizsgált, és a jövedéki hatóság által elfogadhatónak ítelt jelzalogos okmányokban. — A letett biztosítékon kívül a hitelezett összegről — a nagyban eladóknak szóló utasításban előírott minta szerint, külön kötelezvény kiállítandó, és ezen cs. kir. pénzügyi kerületi Igazgatóságnak beadandó.

Ezen fizleti helyért versenyzők által bánatpénz fejében, száztóli 300 o. é. előlegesen az egri cs. kir. gyűjtő pénztárnál, vagy más legközelebb eső cs. kir. adóhivatalnál letteendő, és az erről szóló nyugta 50 krnyi bélyeggel ellátott és bepecsételt ajánlat-hoz melléklendő, mely is legfeljebb 1863. évi június 10-éig és e napon csak déletütti 10 óráig következő felirattal „ajánlat az egri cs. kir. dohánnygyűjtvényre“ az egri cs. kir. pénzügyi igazgatóságnál beadandó.

Az ajánlat az alábbi minta szerint készitendő, és következő okmányokkal ellátandó:

- a) a letett bánatpénzről nyugtával,
- b) a nagykorúságról, és
- c) a hatóság erkölcsi bizonyítványával.

Azon versenyzők bánatpénzei, kiknek ajánlati figyelembe nem vétettek, a versenyzés bevégeztével azonnal visszaadatnak, — ellenben a vállalkozó bánatpénze a biztosíték letételéig, vagy ha

Előfizet
Egészévre . . .
Félévre . . .
Negyedévre . . .
Egyes száma
Megjelen mind

Előfizetéseket
II. évi folyam.

Orvo
Egerben, min
szülőföldén nem
kább terjedő pá
tökletes bor-
„Ninc

És hogy ö
dal“át nem csak
vonatkozólag val
lágos, miként ezt
kább állitmányá
meltatni szükség

Hogy az em
tatni, ezt a törté
fajnál igazolja; h
mákonny vagy ká
nak hatását, sőt
látszó angol-ame
külkülözhetik leg
roszabb — néme
gésig felesigázot
fűrkészszük hogy
tunk: hogy az er
kodik a változat
élvezetért sovár
kedvet erőt báto
nek valóban hat
tokat, az elefánt
sabbika, mit nem
avagy a lovak, e
lokat, nem szives
legközelebb álló

Ha már mos
tehát a természé
sege a szeszes v
felelet igen külö
bitó pipázások
főlösleges, sőt ka
dig a szeszes ita
vezeti vágyat k
mint valóban tid
hatni életszüksé
lomban a szesze
szony létezik, u
mely kevesebé e
élet mellett, kü
étekkel táplál
szes italokat n
szempontból gy
épen ennek vat
visszaélni; hol
számos teljes
kája mellett em
vágya ehez haso
tisztátalan, ny
házata is a szü
meg, hogy ilye
mérsékelt élve
életszükség, ta

Térjünk h
nyire ezélünk
hogy ekként é
hessünk.

Ber alatt
tisztult gyümö
áldásdús és n
egyedül a kif
alatt, mindenk
ma- vagy más
bort alkatrész
lyadék — me
nagy zajt titöt

A kiforro
nin leginkább
éleg, kétborko
ványsók, fest